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Розглянуто проблеми, спричинені неконтрольованим навантаженням на урочище Червоне
Заліщицького р-ну, Тернопільської обл. й окреслено напрями їхнього можливого вирішення.
Створення екологічної стежки обґрунтовано як дієвий інструмент для оптимізації рекреаційного
використання території та підвищення екологічної культури населення. Описано маршрут проек-
тованої екостежки “Джуринський каньйон” з рекомендаціями щодо благоустрою та інформа-
ційного насичення.
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Останніми роками розвиток внутрішнього туризму та популяризація регіону Се-
реднього Подністер’я зумовили значне рекреаційне навантаження на окремі об’єкти та
регіон загалом. Такий неконтрольований процес посилюється низьким рівнем екологіч-
ної культури рекреантів і в сукупності спричиняє деградацію унікальних ландшафтів та
урочищ, появу стихійних сміттєзвалищ. Не здатні вирішити наявну загрозливу ситу-
ацію і поодинокі екологічні акції, що їх проводять громадські організації, які переважно
борються вже з наслідками у вигляді сміття в місцях відпочинку, а не з першопричи-
нами таких процесів. З утворенням національного парку “Дністровський каньйон” на-
ведені проблеми набувають ще більшої ваги.

Ця територія є одним з найяскравіших прикладів швидкого безконтрольного розвит-
ку туризму в окремому урочищі, що призвело до низки екологічних та соціальних проб-
лем. Упродовж п’яти–семи років урочище Червоне стало однією з найбільш відвідува-
них місцин Тернопільської обл. Сформувалася хаотична мережа стоянок, доріг, стежок,
які з’єднують околиці сіл Нирків та Нагоряни з привабливими об’єктами, розташова-
ними неподалік. Щораз більше рекреаційне навантаження спричиняє деградацію та
руйнування, без перебільшення, унікальних пам’яток природи та історії. Тому першо-
черговим завданням стає оптимізація рекреаційного використання території та перероз-
поділ потоку відпочивальників причому вирішити ці завдання можливо лише засобами
регульованого й обґрунтованого розвитку туризму в поєднанні з підвищенням екологіч-
ної культури і свідомості рекреантів.

Питання рекреаційного використання природозаповідних територій найглибше дос-
ліджене В. Чижовою [6, 7]. Проблему охорони та раціонального використання природо-
заповідного фонду України активно висвітлює В. Гетьман [3]. Дністерський регіон та,
зокрема, його природо-заповідні території описані краєзнавцем М. Чайковським [4].

Однією з найважливіших форм раціонального природокористування, а також осно-
вою для формування екологічної культури населення є екологічна стежка.
_________________________________
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Екологічна стежка – це спеціально обладнаний маршрут, що проходить через різні
екологічні системи та інші природні об’єкти, архітектурні пам’ятки, які мають естетич-
ну, природоохоронну та історичну цінність; на екологічній стежці відвідувачі отри-
мують усну (за допомогою екскурсовода) або письмову (стенди, аншлаги тощо) інфор-
мацію про ці об’єкти. Організація екологічних стежок – одна з форм виховання еколо-
гічного мислення і світогляду. У різних країнах їх називають по-різному: пішохідні до-
ріжки, треки, туристичні стежки, пейзажні стежки, зелені шляхи та ін.

Назву “екологічна стежка” треба розуміти як “вивчення природи” і як “навчання
природою”. Іншими словами, мета створення стежки – навчання і виховання відвіду-
вачів.

З одного боку, завданням стежки є своєрідний “природознавчий лікнеп”, тобто роз-
ширення кругозору екскурсантів стосовно об’єктів, процесів і явищ довкілля, з іншого,
– навчити бачити, помічати різні прояви антропогенних чинників, які можна спостері-
гати в зоні маршруту стежки, та вміти комплексно оцінювати ці результати дії людини
на довкілля.

Третє, зрештою, провідне завдання екологічних стежок, зокрема, в межах національ-
ного парку, – сприяти вихованню екологічної культури поведінки особистості як части-
ни загальної культури взаємин людей один з одним і ставлення людини до природи [1] .

Такий засіб екологічної освіти в разі активного висвітлення ЗМІ та координаційної
роботи з туроператорами і головами селищних рад допоможе подолати катастрофічну
ситуацію в регіоні.

В. Чижова виділила три основні умови для вибору маршруту екостежки: приваб-
ливість, доступність та інформативність [6, с. 12]. Проектована стежка “Джуринський
каньйон” повністю відповідає таким вимогам.

Доступність. Початок проектованої екостежки є на околиці с. Нирків Заліщицького
р-ну. Відстань до обласного центру – 120 км, до райцентру – 25 км, дістатися сюди
можна зручним асфальтованим шляхом за кілька годин. Найближча зупинка громадсь-
кого автотранспорту з Тернополя на Городенку та Снятин розташована за 4 км, а за 10 км
є залізнична станція Ворвулинці – це дає змогу відвідати стежку самодіяльним групам
рекреантів без власного транспорту. Ділянка Тернопіль-Нагоряни насичена різно-
манітними історико-архітектурними об’єктами: Микулинецький замок, Теребовлянсь-
кий замок, комплекс пам’яток старого Чорткова, Ягільницький палац та ін. Ця обста-
вина сприятиме організації нових туристичних маршрутів, основним об’єктом яких
стане проектована екологічна стежка.

Привабливість проектованої екостежки полягає в поєднанні на компактній території
унікального комплексу цікавих історико-архітектурних, гідрологічних, ботанічних, зоо-
логічних, геологічних об’єктів з винятковою мальовничістю навколишніх ландшафтів.
Чергування різних за тематикою об’єктів робить маршрут контрастним та насиченим.

Інформативність. Ця екологічна стежка вирізняється з-поміж інших туристичних
маршрутів максимально можливим відображенням геологічних, ландшафтних, ботаніч-
них та історичних особливостей території, а також високою здатністю задовольняти
пізнавальну потребу рекреантів. Важливе завдання в цьому разі покладають на інфор-
маційні стенди та вказівники, які не просто допоможуть рекреанту зорієнтуватися на
місцевості, а й ознайомлять з особливостями кожного об’єкта. Проте, враховуючи обме-
жену площу стендів, додатковим інформаційним інструментом повинні стати путівники
та буклети.

З огляду на всі передумови доцільно створити саме еколого-пізнавальну стежку.
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Перед початком створення екологічної стежки в межах природо-заповідної території
необхідно вивчити не лише наявні природні умови та цікаві об’єкти регіону, а й харак-
тер рекреаційного використання, зокрема, періоди найбільш активного відвідування,
специфіку груп відвідувачів та ін. Саме від цих чинників залежить призначення, прос-
тягання та підбір типу стежки, яка якнайліпше відповідає цим умовам [6, с. 12].

Територію проектованої екологічної стежки “Джуринський каньйон” найбільше від-
відують у теплу пору року. Пік рекреаційного навантаження припадає на травень–сер-
пень. Поодинокі групи туристів відвідують урочище в період з жовтня по березень.

Зону проектованої екологічної стежки “Джуринський каньйон” донедавна активно
відвідували екскурсанти організованих груп тернопільських і чернівецьких туропера-
торів (останніми роками територія поступово втрачає привабливість для цієї категорії).
Учасники таких подорожей зазвичай не завдають значної шкоди довкіллю, це зумов-
лено присутністю гіда-провідника, який стежить за порядком у кожній групі та часовим
обмеженням перебування кожної групи на маршруті. Попри це все ж необхідно додат-
ково провести зустрічі з провідниками та екскурсоводами обласних туристичних фірм
та зобов’язати їх наголошувати на необхідності дотримання порядку на території еко-
стежки.

Інша категорія рекреантів у цьому урочищі – учасники різноманітних таборів, орга-
нізованих релігійними громадами, навчальними закладами, громадськими організаці-
ями та ін. Вони залишаються в урочищі на період від двох до десяти днів. Більшість з
них завдає непоправної шкоди окремими несанкціонованими рубками, заготівлею дров,
витоптуванням трав тощо. Виняток становлять табори, закладені організаціями “Пласт”
та “Кристал”, їхні учасники славляться високим рівнем екологічної свідомості й ре-
тельно прибирають галявини на заплаві річки Джурин та прилеглі території. Доцільно
на завершальному етапі формування екологічної стежки передати усім організаторам
таких таборів правила перебування на території та зобов’язати стежити за їхнім дотри-
манням.

Ще одна категорія рекреантів, які інтенсивно відвідують цю територію, – жителі
навколишніх сіл Нирків, Нагоряни, Устечко, Солоне, Товсте та районного центру Залі-
щики. Характерною рисою цієї категорії є низький рівень їхньої екологічної культури.
Вплинути на таких рекреантів можна двома шляхами: перший – провести зустрічі з
керівниками місцевих громад (головами сільрад, священиками та вчителями) – саме во-
ни зможуть безперешкодно донести інформацію про правила поводження на території
екостежки та національного парку загалом; другий – максимально залучати місцевих
школярів до волонтерських робіт з благоустрою, укріплення стежок, виготовлення еле-
ментів вказівників і стендів. Це не лише дасть змогу значно скоротити термін вико-
нання робіт, а й послугує винятково дієвим інструментом екологічної освіти.

Додатковим ресурсом у разі формування та благоустрою екостежки можуть бути
студенти туристичних спеціальностей обласного центру, адже навчальні програми крає-
знавства та екотуризму повинні вирізнятися з-поміж інших отриманням відповідних
практичних знань з підвищенням екологічної культури та свідомості [7, с. 104].

Під час планування екостежки доцільно визначити допустиме рекреаційне наванта-
ження для неї, причому маємо на увазі не просто кількість рекреантів на одиницю часу
і на одиницю площі, а весь комплекс рекреаційного впливу на територію [6, с. 50]. Про-
ведені спостереження впродовж активного рекреаційного сезону (травень–вересень)
свідчать, що в середньому у будні територію екостежки відвідує три групи до десяти
осіб кожна впродовж дня, у вихідні ж ця кількість сягає 25–30 груп у день, у неділю до
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них ще долучаються жителі навколишніх сіл, тобто ще 100 осіб у день. Разом за тиж-
день середня сумарна кількість рекреантів становитиме 850 осіб, тобто впродовж трав-
ня–серпня ця цифра сягне 17 тижнів*850 осіб=14 450 осіб. На таке навантаження
можна опиратися на початкових етапах створення та функціонування екостежки, про-
вівши впродовж одного туристичного сезону моніторинг усіх ділянок маршруту і,
залежно від отриманих результатів, надалі коригувати потік рекреантів або ж розроб-
ляти та реалізовувати комплекс заходів з підвищення стійкості стежки до рекреаційного
навантаження.

Протяжність проектованого маршруту – близько 6 км. Час проходження маршруту –
4  год (див. рисунок).

План-схема екологічної стежки “Джуринський каньйон”.

Точка 1. Розпочинається екологічна стежка “Джуринський каньйон” на околиці
с. Нирків на брівці глибокого каньйону р. Джурин. Тут з асфальтованого шляху звертає
вниз ґрунтова дорога. Звідси відкривається мальовнича панорама каньйону з двома зам-
ковими баштами внизу. Доцільно тут розмістити вхідний стенд, так звані ворота стеж-
ки, з нього туристи можуть отримати інформацію про протяжність маршруту, основні
природні та історико-архітектурні пам’ятки і правила поведінки; а також можна розміщу-
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вати оперативну інформацію стосовно певного сезону, відомості про складні ділянки,
попередження стосовно питної води, кліщів, комарів та ін. Такий стенд легко помітити
з асфальтованої дороги. Біля нього треба розширити ґрунтову дорогу, щоб полегшити
роз’їзд зустрічного транспорту. Далі дорога звертає праворуч схилом.

Точка 2. Наступна зупинка біля руїн мавзолею Понінських, зведеного на початку
ХІХ ст. У 1835 р. власниця місцевого маєтку Гелена Понінська замовила у данського
скульптора Б. Торвальдсена скульптурний надгробок на могилу дітей, його виготовили
за сім років і ще рік виставляли у Варшаві. В середині ХХ ст. Б. Возницький відшукав
надгробок у поруйнованому мавзолеї, нині він зберігається у Львівській галереї мис-
тецтв.

Нова зупинка вже в долині каньйону, неподалік входу на територію дитячого табору
“Ромашка”. Дорога сюди в задовільному стані, тому на початкових етапах функціону-
вання не потребуватиме значних змін, окрім поліпшення дренування окремих ділянок.
Доцільно розширити та впорядкувати стихійний майданчик для автомобілів і розмісти-
ти поряд ще один стенд з правилами поведінки на екологічній стежці. Тут розпочина-
ється пішохідна частина маршруту.

Точка 3. Наступний об’єкт – руїни замку, що за кількасот метрів на невеликому па-
горбі. Перше поселення тут закладене ще у ІХ ст., пізніше знищене монголо-татарами.
У ХІV ст. литовсько-руські князі Коріатовичі збудували на цьому місці дерев’яний за-
мок, який за два століття теж був повністю зруйнований. На початку XVII ст. власник
львівський каштелян М. Данилович звів мурований чотирикутний замок з вежами на
кутах, оточений оборонним муром із в’їзною брамою. На початку ХІХ ст. Кароль По-
нінський звелів розібрати дві замкові вежі й частину замку, а матеріали використати на
спорудження нового палацу. Пізніше дві залишені вежі перебудував його син, зробивши
їх вищими, у псевдоренесансному стилі. Палац був оточений красивим ландшафтним
парком з фонтаном. Дві світові війни призвели до руйнування споруди, довершив її
один з радянських голів колгоспу с. Нирків, який розпорядився з замкових мурів збуду-
вати свинарник.

Точка 4. Неподалік від замку – костел Вознесіння Діви. Зведений у ХVІІ ст. Донині
збереглися рештки давніх фресок на стінах. Замок і костел передані у власність Терно-
пільської єпархії УАПЦ, тож доцільно попередньо детально узгодити з ними можли-
вості залучення цих об’єктів до екологічної стежки.

Точка 5. Ще один пункт маршруту розташований за кілька десятків метрів, гучний
шум його чутно через усю долину. Джуринський водоспад є найвищим водоспадом
рівнинної території України, висота його сягає 16 м [4, с. 22]. Краса велетенського во-
доспаду приваблює безліч рекреантів з усіх куточків країни. Ця пам’ятка має давнє та
все ж рукотворне походження – у ХVІ ст. турки перекопали вузький перешийок зви-
вистого меандру р. Джурин, частково осушили старе русло, знизивши цим оборонну
здатність твердині. До 50-х років ХХ ст. на водоспаді функціонував водяний млин, піз-
ніше – невеличка ГЕС. На спуску від майданчика, біля водоспаду униз необхідно об-
лаштувати східці з перилами. Доцільно зробити так звані покрокові східці, використав-
ши плитки місцевого червоноколірного девонського пісковику. Ці сходинки ідеально
впишуться у навколишній ландшафт і така конструкція не буде ускладнювати поверх-
невий стік, і її не розмиватимуть дощові потоки. Звідси стежка пролягає заплавною га-
лявиною до невеличкої кладки – облаштувати її варто, використавши стовбур дерева зі
сколотою поверхнею.
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Далі маршрут проектованої екостежки пролягатиме ґрунтовою дорогою, яка плавно
підіймається вгору залісненим схилом р. Джурин.

Точка 6. Чергову зупинку на маршруті варто зробити на невеличкій галявині на міс-
ці давньої вирубки. У цій місцині можна ознайомитися з фауною та флорою навколиш-
ніх лісів, інформація про них розміститься на стенді. Тут можна побачити вусача мус-
кусного, жука-оленя, копра місячного, а над різнотрав’ям на узліссі пролітають бар-
висті махаони та подалірії. Варто попередити рекреантів, що на цій ділянці дороги час-
то трапляються вужі, і наголосити на тому, що вони цілком безпечні для людини. Непо-
далік можна розмістити лавочки-колоди для відпочинку.

Лісова дорога знову йде вгору, за десять метрів до виходу дороги на велику галя-
вину-вирубку потрібно звернути вліво. В цьому місці треба встановити вказівник.

Точка 7. Стежка за кількасот метрів приведе до лісового джерела. Струмок від ньо-
го перетинає травертинову скелю та зривається униз. На краю скелі доцільно облашту-
вати оглядовий майданчик з міцними поручнями. Звідси відкривається мальовнича па-
норама долини р. Джурин та навколишніх лісових масивів.

Точка 8. До наступного об’єкта потрібно зійти вниз по південному краю скелі. Тут і
далі вниз до підніжжя скелі необхідно облаштувати вже згадувані покрокові східці, ос-
кільки крутість схилу та коріння дерев значно ускладнюють спуск. У скелі на місці не-
великої природної порожнини вирубано невеличкий грот-келію розмірами 2,5х2,0х2,3 м,
орієнтація північ–південь. Склепіння овальне зі слідами вирубування. Первинна вхідна
частина грота зруйнована. Біля західної стіни розташована антропоморфна барельєфна
скульптура висотою 1 м з руками біля грудей. Ширина скульптури – 40 см, вона стоїть
на вирубаній кам’яній полиці. Біля ідола знайдено три фрагменти вапнякової скульп-
тури, виконаної детальніше. Місцеві жителі та науковці тривалий час уважали фігуру
скульптурою св. Онуфрія, витесаною відлюдником, який проживав у гроті до 1939 р.,
проте історик В. Артюх стверджує, що це давній язичницький божок [2, с.144].

Точка 9. Далі зупинка біля підніжжя скелі, поряд з красивим водоспадом “Дівочі
сльози”. У цьому пункті на стенді необхідно розмістити інформацію про травертинові
скелі та їхнє поширення, оскільки місцина яскраво ілюструє формування травертинів.
Під водоспадом у потоках води росте водорість вошерія, неподалік – зарості листовика
сколопендрового. Ділянка під водоспадом вкрита травертиновим гравієм, її постійно
зволожують води водоспаду, тож варто облаштувати так звану лежнівку у вигляді доща-
ного настилу, дещо піднятого над поверхнею. За основу можна використати покришки
від коліс – вони довговічні і стійкі до навантажень. Такий матеріал є екологічно безпеч-
ним завдяки значній хімічній інертності матеріалу [6, с. 50].

Водоспад стане останнім об’єктом на цій екологічній стежці. Звідси відвідувачі мо-
жуть повернутися до автобуса або ж зійти лісовою дорогою до с. Устечко.

Отже, організація в урочищі Червоне екологічної стежки дасть змогу оптимізувати
рекреаційне використання цінних об’єктів і перерозподілити потік рекреантів засобами
регульованого, науково обґрунтованого туризму в поєднанні з підвищенням екологічної
культури туристів. Така екостежка є найзручнішою системою екологічної освіти і здат-
на вплинути на низку проблем, пов’язаних з неконтрольованим рекреаційним викорис-
танням урочища. Вирішити ж таку проблему можна лише створенням у регіоні мережі
екостежок.

_______________
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ECOLOGICAL PATH “DZHURYN CANYON” ELABORATION AS A MEAN OF
RECREATION USAGE OPTIMIZATION IN CHERVONE ZONE

L. Babyuk

Volodymyr Gnatyuk National Pedagogical University of Ternopil,
M. Kryvonos, 2, UA – 46027 Ternopil, Ukraine

The scope of the work is a range of problems connected with increasing loading in Chervone zone
(Zalishchytskyi region, Ternopilska oblast') and the ways of their solution. Ecological path construction
is considered to be an effective mean of recreation usage optimization and ecological cultural advance.
The work gives description of the whole rout of ecological path “Dzhuryn canyon” and recommenda-
tions for its arrangement and information filling.
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РАЗРАБОТКА ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ТРОПЫ “ДЖУРИНСКИЙ КАНЬЙОН” КАК СПОСОБ
ОПТИМИЗАЦИИ РЕКРЕАЦИОННОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕРРИТОРИИ
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Рассмотрено проблемы, вызванные нарастающей неконтролированной нагрузкой на урочище
Червоное Залещицкого р-на, Тернопольской обл. и очерчено направления для их возможного
решения. Создание экологической тропы обосновано как действенный инструмент для оптими-
зации рекреационного использования территории и повышения экологической культуры насе-
ления. Описано маршрут проектируемой экотропы “Джуринский каньон” с рекомендациями по
благоустройству и информационным наполнением.

Ключевые слова: экологическое образование, экологическая тропа, экотуризм, рекреация, ту-
ризм.

Стаття надійшла до редколегії 07.09.2010
Прийнята до друку 16.11.2010


